

# 纪念伟大胜利 弘扬战役精神 建设“五个莱芜”

## ——纪念莱芜战役胜利70周年

### 核心提示：

70年前(1947年2月20日—23日)发生的震惊中外的莱芜战役，是中国解放战争史上的一座丰碑。它铭记着老一辈无产阶级革命家、军事家的英明决策和果敢指挥，铭记着广大指战员英勇作战、前仆后继的英

雄业绩，也铭记着莱芜人民用鲜血和生命全力支持参战的不朽历史功绩。伟大的事业需要伟大的精神。以“爱党爱军、依靠人民、机智顽强、敢打必胜”为核心的莱芜战役精神，将永远激励全市人民同心同德、攻坚克难，谱写“建设新莱芜、决胜全面小康”的新篇章。

□李玉亮

### 一场人民战争的伟大胜利

莱芜战役是“依靠人民群众，进行人民战争”的伟大胜利。战役期间，莱芜人民提出了“破家支前”的口号，时值春寒料峭，没有蔬菜，群众便把储藏在地窖里的大白菜、萝卜等贡献出来，把自己仅存的一点油盐也送给部队战士吃。柴草缺乏，许多群众把秋上刚铺到屋顶上的谷秸拆下来供给部队当马料、做柴烧。连续几天几夜，村村人声鼎沸，户户夜夜灯火通明，所有的碾、磨转个不停，呈现一派赶办给养的紧张繁忙景象。仅一周内，全县就赶办给养1000万斤，并做到了粮干、粮净、面细、馍白、煎饼香甜可口。有的妇女因为昼夜连续劳作，留下了腰疼、腿疼等终生慢性疾病。

筹集起的物资需要及时送往部队，莱芜人民踊跃报名出夫支前，涌现出许多父送子、妻送郎、兄弟争着上战场的动人事迹。仅仅封、香山、水北、杨庄等5个区，2月14日至16日3天内就有2000副担架、1000辆小推车、15000人开上前线。后方50万农民全凭肩挑人担，一周内就将赶做的1000万斤给养、1万双鞋、数千斤柴草及时运到前方。青壮男子不够，莱芜妇女毅然担当了运送给养的任务。据不完全统计，全县妇女向火线运送给养55000余斤。莱芜战役期间，全县共出常备担架3376副、16903人、挑夫1300人、民夫2485人，临时担架1705副、6690人、挑夫18027人、民夫22722人，驴骡517头。

而对国民党军，人民群众实行坚壁清野，让他们得不到粮食，找不到群众。尤其是章莱、博莱公路两侧20里以内村庄和敌人可能占领地区的群众，进行彻底空舍清野，老弱群众进行了提前转移。进入莱芜的国民党军成了瞎子、聋子，物流运输遇到了很大困难。国民党七十二军的军长韩俊看到人民

政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设都取得了新进展、新突破。

高新技术产业产值占比提高到21.4%，三次产业结构优化调整为7.8:50.2:42。一个个枯燥数字的背后蕴含着经济提质增效升级的澎湃动力。

全社会研发投入占GDP比重达到2.52%，万人拥有有效发明专利4.85件，均居全省前列。全市创新能力和发展活力明显增强。

规模以上企业发展到1248家，中小企业电子商务应用率达到60%以上，城镇化率达到59.8%。经济运行稳致远的基础和后劲不断夯实。

与此相应，全市涌现出了一个经得起群众和历史检验的重大典型和亮点工作。统筹城乡一体化发展、基层党建“六个全覆盖”、乡村文明行动、移风易俗等工作创出了“莱芜模式”、“莱芜经验”。

为了钟爱烈士的临终遗愿，茶业口镇农民房公训“一诺千金”，五下江西寻找烈士亲属，70多年守护烈士坟茔。“时代楷模”党员企业家王守东，不忘初心、信念坚定，鞠躬尽瘁、死而后已。他们将“诚信”品格升华到了更高境界。

生态文明建设步入新境界。全市森林覆盖率35.5%，居全省第二位，正在全力创建全国森林城市、全国全域旅游示范区。荣获全国双拥模范城七连冠，巩固提升国家卫生城市，坚持不懈创建全国文明城市，赢得大地劲吹文明和谐新风。

没有科学理论指导的实践是盲目的，没有强大精神支撑的城市注定是走不远的。但精神更要与时俱进，不断赋予与时代精神相适应的新内涵，为引领城市发展注入新动力。

进入“十三五”时期，莱芜迎来了历史新机遇、面临着诸多新挑战。在全面建成小康社会的关键节点，全市人民以无比的热情熔炼了莱芜战役精神，继而催化、升华为新时期的莱芜城市精神——诚信、创新、和谐、奋进。两种精神一脉相承、融合递进，构筑起了莱芜砥砺前行的时代之魂。

举精神之旗，立精神之柱。新时期的莱芜城市精神，必将激励着具有光荣革命传统的莱芜人民，永远铭记莱芜战役先烈的遗愿，践行新理念，建设新莱芜，为提前全面建成小康社会而努力奋斗，创造出无愧于先辈、无愧于时代、无愧于后人的崭新业绩。

### 世界军史上运动战的光辉范例

70年，对于人类历史，只是弹指一瞬；然而，70年，对于莱芜而言，则经历了革命、建设、改革开放、乃至新世纪的深化改革，是重要的历史阶段，沧海桑田，地覆天翻……

凡是精神走过的地方，必然留下历史的痕迹。

从先民莱族牟族的农作物种植，到嬴姓族创造的嬴秦文化；从汉代的“赢铁”，到宋代成为全国著名的冶铁中心；从春秋时期的“管鲍分金”，到汉代的“韩韶留驹”；从齐长城一鼓作气的“长勺之战”，到鲁中抗战区域中心……犹如滴水穿岩，一代代英雄的莱芜儿女披肝沥胆、薪火传承，以自己的智慧和奋斗在中华民族乃至人类发展的皇皇巨著中，书写了彪炳千秋的璀璨篇章，也留下了灿若繁星的千古佳话。

历史的车轮在前行，精神的探寻在继续——

时间定格在1947年2月20日—23日。震惊中外的莱芜战役就此打响，它犹如一阵惊雷、一道闪电，振奋了解放区军民的斗争勇气和胜利信心，照亮了莱芜人民争取民主、追求解放的光明之路。

此次战役，华东野战军以临沂一座空城来换取歼灭国民党军1个“绥靖”区指挥部、2个军部、7个师共5.6万余人的重大胜利，粉碎了国民党军南北夹击，逼迫华东野战军在不利条件下与其决战的计划。这一战役俘敌数量之多、歼敌速度之快，都创造了解放战争开始以来的最高纪录，成为世界军史上运动战的光辉范例。

# 践行新理念 建设新莱芜

## 发扬莱芜战役精神为提前全面建成小康社会而努力奋斗

□朱虹

### 经济社会发展成就显著 非钢产业占比达到61%

过去的五年，是莱芜市抢抓机遇、转型提升、负重奋进、创新发展的五年。市委书记王良在中共莱芜市第十三届委员会的报告里指出：“五年来，莱芜市委团结带领全市广大党员干部和干部群众，紧紧围绕市第十三次党代会确定的工作目标，不断深化和落实‘一二三四五’总体发展思路，解放思想、坚定信念，戮力同心、奋力攻坚，经济社会发展取得了积极成就，为提前全面建成小康社会奠定了坚实基础。”

在转调发展方面，面对前所未有的严峻复杂形势和经济发展新常态带来的挑战，莱芜上下直面困难挑战、聚力攻坚克难，认真贯彻落实稳中求进的工作总基调，建立并强化了稳增长调结构促发展重点工作指挥协调机制，制定出台了一系列切实可行的政策措施，扎实开展引领创新发展的“七项竞赛”，大力推动十大产业振兴提升，持续推进项目建设、招商引资和企业培育，经济发展实现了稳中求进、稳中提质、稳中向好。去年，全市综合实力稳步提升，质量效益显著，发展后劲持续增强，全年完成地区生产总值年均增长8.7%，实现地方财政收入年均增长6.2%，规模以上工业增加值达到年均增长10.6%，特别是规模以上工业增加值、外贸出口等指标增幅连续几年保持全省前列。三次产业占比由6.7:60.6:32.7调整为7.8:50.2:42，非钢产业产值占比由44.3%提高到61%，高新技术产业产值占比由14%提高到21.4%，地方财政收入占GDP比重由6.6%提高到7.5%。转调发展的前景和路子越来越明、越来越宽，转调的步伐和效果也越来越实、越来越好。

在协作发展方面，莱芜市敏锐把握机遇、积极主动作为，坚持把推进济莱协作区建设作为加快发展的重大机遇、高位平台和强劲动力，积极探索、务实推进，取得了重要阶段性成果。协作发展机制不断完善，建立健全了济莱协作区建设组织领导和协调推进机制，编制完成了省内首个跨区域协作规划——《济莱协作区经济社会协同发展“十三五”规划纲要》，深化济莱产业、交通、环保、文化旅

游、社会保障、科技人才等方面协作发展的专题研究，省委、省政府明确提出支持莱芜建设省会副中心城市，济莱协作发展实现了新突破。

在创新发展方面，莱芜市坚持创新求变、锐意深化改革，坚持把改革创新作为推动事业发展的关键一招，破解了一些制约发展的矛盾和束缚，构建了更具活力的体制机制，构筑了更加开放的格局。成立市委全面深化改革领导小组，召开19次全面深化改革领导小组会议，审议通过各类改革方案50多个，全市各领域改革主体框架基本形成，全市创新发展迈上了一个新台阶。

不忘为民初心、增进群众福祉，莱芜的和谐发展也有了新提升。民生投入占财政支出比重达到73.8%，城乡居民人均可支配收入分别达到32364元、14852元，年均分别增长9.06%、10.65%，群众生活一年更比一年好。

强化责任担当、从严管党治党，莱芜的党建工作得到新加强，广大党员干部认真学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神特别是视察山东重要讲话精神，重要批示精神，用讲话精神武装头脑、指导工作、推动实践，“四个意识”尤其是核心意识、看齐意识更强了。

### 奋发进取 提前实现经济总量比2010年翻一番的经济增长目标

未来五年，是莱芜经济社会发展的转型期，也是全面深化改革的攻坚期，更是全面建成小康社会的决胜期。莱芜全市上下将牢牢把握机遇，沉着应对挑战，走依靠创新、依靠科技、依靠人才的发展之路，迎接新一轮质量更好、层次更高、效益更优的发展时期。莱芜市委将高举中国特色社会主义伟大旗帜，以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话和视察山东重要讲话精神，重要批示精神，统筹推进“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，坚持稳中求进工作总基调，坚持以新发展理念为统领，突出“践行新理念、建设新莱芜”主题，强化全面从严治党核心引领和坚强保证作用，大力实施工业立市、生态建市、创新兴市、质量强市战略，坚持不懈推动转调、深化协作、促进创新、构建和谐，加快建

设“实力莱芜”“活力莱芜”“魅力莱芜”“生态莱芜”“幸福莱芜”，努力在提前全面建成小康社会进程中走在全省前列。

未来五年，莱芜市将朝着“综合实力更强，发展质量更优，创新水平更高，生态环境更优美，人民生活更幸福，政治生态更清明”的目标努力奋斗。

经济保持中高速增长，综合实力显著增强，提前实现经济总量比2010年翻一番的经济增长目标，提前全面建成小康社会。

转型升级实现重大突破，三次产业结构持续优化，服务业占地区生产总值的比重、高新技术产业产值占规模以上工业总产值的比重年均分别提高1—2个百分点，非钢产业增加值占工业增加值比重稳步提升，农业现代化加速推进，现代服务业加快发展。

全社会研发投入占地区生产总值比重高于全省平均水平，科技创新能力明显增强，人才总量和质量大幅改善，重点领域和关键环节改革取得实质性进展，供给侧结构性改革取得积极成效，对外开放实现新突破。

生态文明建设扎实推进，资源保护和利用水平显著提高，单位地区生产总值能耗和主要污染物排放达到省控目标，大气、水和土壤污染治理取得显著成效，加大文明城市创建力度，持续巩固国家卫生城市创建成果，成功创建国家森林城市。

城乡居民人均收入水平逐年提高，提前实现城乡居民人均收入比2010年翻一番目标，城镇化率力争居全省前列，率先在全省全面完成脱贫攻坚任务并持续巩固，公共服务和社会保障实现全覆盖，生态文明建设不断增强，社会大局和谐稳定。

党的建设全面加强，从严治党主体责任得到全面落实，党内政治生活更加严肃规范，正风肃纪实现制度化、常态化，风清气正的政治生态持续巩固优化。

建设新莱芜，是落实新发展理念的实践路径，是莱芜发展的总方向、大格局、新坐标。站在新的历史起点上，一个活力迸发、实力跃升的新莱芜，一个城乡统筹、协调发展的新莱芜，一个山清水秀、绿色低碳的新莱芜，一个开放包容、独具魅力的新莱芜，一个幸福和谐、安居乐业的新莱芜，一个风清气正、团结干事的新莱芜将呈现在全市人民面前。

### 勇于担当 扎实苦干 全力建设“五个莱芜”

加快建设实力莱芜、活力莱芜、魅力莱芜、生态莱芜和幸福莱芜是新一届市委领导班子今后五年的主要任务，也是新一届市委领导对全市人民作出的庄严承诺。

建设“实力莱芜”，以聚力转型升级开创发展新局面。坚持以深化供给侧结构性改革为主线，以提高发展质量效益为中心，加快做优存量、做强增量、做大总量，以实现全市经济高端、高效、高效和可持续发展。在具体工作中，突出抓好产业振兴提升，着力增强发展实力和后劲，扎实落实“三去一降一补”任务，强化科技创新和人才的支撑。

建设“活力莱芜”，以全面深化改革增添发展新动能。坚持把改革创新作为推动发展的第一动力，聚焦突出矛盾和问题，以改革促创新、促协作、促开放，不断释放红利、增添动力、增强活力。

建设“魅力莱芜”，以品质提升引领社会新风尚。坚持以人的城镇化为核心，更加注重城乡基本公共服务均等化，改善群众生产生活条件，提高城乡文明水平和城市形象品位，提升城市吸引力和竞争力。

建设“生态莱芜”，以绿水青山打造美丽新家园。牢固树立“绿水青山就是金山银山”的环保意识，推动形成绿色发展方式和生活方式，加快建设资源节约型、环境友好型社会，打造天蓝地绿水净的美好家园。

建设“幸福莱芜”，以共建共享谱写和谐新篇章。坚持以人民为中心的发展思想，从群众最关心最直接最现实的利益问题入手，着力为群众解难事、办实事、做好事，着力提高民生保障水平，切实增强群众的满意度和获得感。

在深入推动各项工作的同时，莱芜市还将继续坚定不移地推进全面从严治党，把全面从严治党的要求落实到党的思想建设、组织建设、作风建设、反腐倡廉建设和制度建设全过程。严格落实从严治党责任，进一步加强思想政治建设，全力锻造高素质干部队伍，切实强化基层组织建设和作风建设，弘扬干事创业优良作风，深入推进党风廉政建设，加强和改进党的领导，为加快建设新莱芜提供强大正能量。



△莱芜大地上，一座富民强市的新城正在崛起



△雪野旅游区积极争创国家级旅游度假区



△新建的“六馆一院”，为全市人民展现了莱芜的历史和未来



△重新升级改造后的莱芜战役纪念馆，成为全省著名的红色旅游品牌，被评为“全国爱国主义教育示范基地”